论国土法

曾昭度 蔡守秋

国土是一个国家及其国民赖以生存和发展的基础。我国的国土整治工作是社会主义建设的一项伟大事业。加强国土立法是保证国土整治工作开展的一个基本条件。从理论上对国土法开展研究,对于促进我国的国土工作及国土立法具有重要的意义。本文拟对国土法进行初步探讨,希望能引起同志们的深入研究。

一 国土法的来源及其相关法

如果仅从字面上理解,国土法对我国法学界是一个新概念。但是,我们在认识研究某种 法律现象或某个法律部门时,不能单纯从字面上出发,而应注重其内容。如果从国土法所包 含的内容看,国土法不仅有其产生、发展的历史过程,而且在不同国家、不同历史时期也有 其不同的表现形式。为了认识国土法的面貌,有必要研究国土法的来源及相关法规。

(一) 从土地法到国土法

目前,我国理论界对土地和国土这两个概念的理解并不一致。有的认为国土的概念比土地窄,有的认为国土的概念比土地宽、有的认为国土就是土地。土地法是调整土地关系法规的总称。从土地法的角度看,土地的概念并不是一成不变的。现代土地法中的土地概念,其内容之广并不亚于国土概念。如1974年公布的《罗马尼亚社会主义共和国土地法》明确规定,土地是指"罗马尼亚社会主义共和国领土上的所有土地",根据土地的用途分为"农业土地、林业土地、长期处于水下的土地、住宅土地和专用土地",实际上已涉及全部领土和领海。在1977年实行的《朝鲜民主主义人民共和国土地法》中、土地概念与国土概念经常在同一个法律条文中出现,以至于很难把土地和国土这两个概念区别。

传统土地法的主要内容是土地所有权关系,但土地所有权关系也是随着社会的发展而变化的。古巴比伦长期实行土地公有制,在法律上规定国王对全部土地享有最高所有权。在中世纪欧洲国家的法律中,逐渐形成典型的封建土地所有制,即封建主占有土地。改革封建土地制度,是近代资产阶级革命的主要内容。走上工业革命道路的英、美、法等国,都从法律上肯定了土地所有权方面的资产阶级无限私有制原则。第一次世界大战以后,资本主义社会进入到垄断资本主义阶段,出现了所谓"合理使用"土地的学说。资产阶级国家利用这一理论,加强对土地所有制关系的干预,使国家享用大片土地和自然资源,实施国土的开发整治。第二次世界大战以后,特别是七十年代以后,对土地所有权理论的研究成了土地法学中的热门。

资本主义国家的法学工作者广泛地探讨土地所有权的各种理论,把传统的土地政策、土地法与国土开发结合起来。如日本有的学者提出,现代土地所有权理论是利用权优于所有权,主张从土地所有权支配为中心的立法政策转变为土地的现实利用为中心的立法政策。关于土地所有权理论的发展,为土地法适应国土整治工作的要求奠定了基础。

目前,不少国家已经把国土整治的内容纳入到土地法的范畴。如美国1976年联邦土地政策管理法,主要内容都牵涉到土地的调查、规划、开发、利用和保护。《朝鲜民主主义人民共和国土地法》,既有关于土地所有制、所有权的规定(第二章 土地所有权),又有关于国土规划(第三章 国土建设总规划)、保护(第四章 土地保护)、管理(第六章 土地管理)方面的规定。事实上,朝鲜的土地法就是国土法。朝鲜民主主义人民共和国最高人民议会《关于通过朝鲜民主主义人民共和国土地法》的法令明确地指出。该法"从法律上规定为改变国土、保护和管理土地所需的各项原则和要求","是根据共和国政府的土地政策大力推进改变国土、保护和管理土地工作的可靠的法律保证。"

总之,在当代,国土与土地、国土整治与土地整治、国土法与土地法并无严格的界限。 用国土工作方面的内容来扩大调整范围,是各国土地法发展的共同趋势,而把土地法纳入自己的体系、则是国土法追求的目标。

(二) 从环境法到国土法

环境保护法是调整因环境保护而发生的各种社会关系的法规的总称。环境保护法中的环境概念不断发展,至今已包括十分广泛的内容,一个国家的"环境"与该国的"国土"几乎没有多少实质性的差别。如《美国国家环境政策法》第二篇第一节第一条中提到的自然环境,就包括空气、水和陆地环境等,从国家主权角度讲就是领水、领空和领陆(即国土)。《罗马尼亚环境保护法》中第六条、我国《环境保护法》的第三条所称的环境实际上已涉及到全部国土。如果仅从目前流行的环境概念与国土概念出发,一个国家的环境保护法实际上就是该国的国土保护法。

环境权是促使环境法发展的一种新理论。有一种环境权理论主要提倡狭义的环境权,即公民享有良好适宜的自然环境的权利,认为公民的环境权与其他因素相比较具有绝对优先的权利,由于它难以解决在经济发展与环境保护、国土开发利用与保护治理之间的矛盾,所以一直发展缓慢。随着环境立法理论和实践的发展,产生了能同时适应国土开发和环境保护的广义环境权说。广义环境权泛指一切环境法律关系的主体在其生存的自然环境方面所享有的权利及承担的义务,即:国家,机关、团体和企业事业组织及公民,都有使用、享受其生存的自然环境条件的权利,也都有保护自然环境、防止环境污染和破坏的义务。国家环境权的提出,对于国土整治工作具有重要的意义。一个国家的自然环境是该国赖以生存的区域和物质条件,它包括该国所属的领海、领空及领土,实际上就是国土。这种理论,一方面赋予国家以合理开发利用其国土的权利,另一方面又要求国家承担保护和改善国土环境的义务,这就把国土工作纳入了正确的轨道。由于有了广义环境权说作为基础,环境法在容纳国土法内容时的障碍。

目前,一般把环境保护法称为环境法,这不仅是一种简称,而且意味者环境保护法调整 范围的变化。可以认为,环境法是调整因利用、保护和建设环境而发生的各种社会关系的法规的总称,这显然与"环境保护法是调整因保护环境而发生的各种社会关系的法规的总称"的 提法大不相同。事实上,目前的环境法体系,虽然仍然以环境保护为主要内容,但也包含了

许多有关环境规划、调查、评价、开发、利用、治理的内容,因为自然环境、自然资源的利用、保护和建设紧密联系在一起,很难截然分开。环境保护法内容的扩大,还表现在以下几个方面:

第一、在环境保护法规汇编中,选入大量开发利用自然资源及国土整治工作方面的法规。 如日本1972年出版的《环境法规总览》的第四辑,收入国土法规110件,其中国土利用法规有54 件、城市计划法规29件。

第二、在有关环境法的专著和学术论文中,把资源开发及国土整治方面的法规作为环境 法体系的内容。如曲格平同志在最近出版的大百科全书环境科学卷中认为,国土规划也是环境规划的一种。

第三、扩大环境保护机构的权限或把环境保护部门改称为环境部门。如1970年成立的英国环境部,既管环境保护工作(环境污染防治),也负责国土整治工作,如开发计划、地域政策、土地利用政策、采矿计划、住宅开发等,相当于包括日本的建设省、自治省,运输省、环境厅及国土厅的权限的一部或全部。

(三) 从资源法到国土法

目前,我国理论界对自然资源和国土资源这两个概念的认识也不一致。有人认为国土资源仅指土地资源,而自然资源则包括水、土地、气候、生物、矿产以及海洋等各种资源。有人认为,国土资源包括自然资源和社会资源,比自然资源更广泛。也有人从环境的角度出发,认为环境能被人利用的部分便叫做资源。

从经济学的观点看,自然资源是指人类可以直接从自然界获得并用于生产和生活的物质和能量。至于那些通过人的再生产过程而获得的物质则不属于自然资源的范畴。由于人类活动对自然环境的作用和影响越来越大,导致了自然资源概念向资源概念的转化。从现行的自然资源法规看,法律保护的对象既包括原来意义上的自然资源,也包括通过人的再生产过程后的资源。如在森林法中,既包括原始状态的、自然生长的森林,也包括各种人造林。因此,自然资源法中的自然资源或资源,与国土法中的国土资源以及环境法中的环境,这些概念的含义是很接近的。

现代的自然资源法,其内容大都突破了自然资源开发利用的框框,涉及到自然资源的综合调查、全面规划、保护整治等广泛的内容,如森林法、草原法、渔业法、矿山法、石油法、煤炭法等。

各种自然资源法加起来,实际上已经形成了数量繁多的一个法律部门。但是至今国内外尚未出现一部既是专门的,又是包罗万象的自然资源基本法。由于各种资源法规都有一定的共性,所以制定综合性的自然资源基本法的客观趋势是存在的。如果这种综合性的基本法制定出来,那么自然资源法将包含国土法的大部分内容。事实上,我们称之为国土法的法规,在其它场合又被称为自然资源法。

综上所述,国土法是在土地法、环境法、资源法同时发展的基础上兴起的。今后这四个 法到底是平行发展、各自独成体系,还是合而为一,这不仅是一个理论问题,也是一个实践 问题,归根到底取决于上述各法所赖以依存的物质生活关系。不管其发展趋势如何,从发展 国土立法、推动国土工作的观点出发,我们可以把上述三法看成国土法的来源和组成部分。

二 国外国土法的基本状况和特点

目前,世界各国在国土立法方面发展很不平衡,有的国家已初步形成国土法体系,有的国家的国土法发展较慢。我们只能根据某些国土法比较发达的国家的国土法规,去掌握现代国土法的基本状况。

(一) 关于国土法的历史和基本标志

国土法是为国土整治工作服务的各种法规的总称,从这个意义上讲,国土整治活动的历史就是国土法的历史。

现代意义的国土整治或区域开发,早在第二次世界大战以前就已开始。英国在第二次世界大战以前,国土整治处于领先地位,国土立法也较多,如1934年的特别地区(开发和改良)法,1938年的伦敦及其周围六郡的绿化带法等。美国在1929年出现了经济上的严重萧条,为了摆脱经济危机,罗斯福推行了一系列促进国土开发的政策,如设立计划机构,以州作为国土开发的地域单位,颁布有助于开展国土工作的法规等。罗斯福于1933年签署的关于田纳西河流域的治理和开发的法规,为采取国土立法保证大区域开发工作的顺利发展创造了经验。

国土整治的某些工作虽然开始较早,但把国土作为一个整体,有计划、有组织地进行综 合整治,则是五十年代以后明确提出来的。据考察,现代国土工作的兴起至少有三个重要因 素,一是经济、社会的发展与土地有限的矛盾,二是经济社会的发展与各种资源缺乏的矛盾, 三是经济社会发展与环境污染、生态破坏加剧的矛盾。这些矛盾把国土整治和国土法推进了 一个新的发展阶段。英国由于本土窄小,人口和经济的发展对土地的要求越来越高,于是提 出了重建城市的问题,并设置了地域经济计划局,颁布了一系列国土法规,如1968年的农村 地域法,1970年的城市开发法,1971年的城乡规划法。英国根据1972年制定的工业法,对援 助地域(特别开发地域、开发地域、中间地域及荒废地域的总称),按地域差对工厂建筑物及 设施给以补助金(叫做地域开发补助金),实施有选择的财政援助,从而促进了援助地域的开 发。美国为了加强城市和区域开发,五十年代以后颁布过《城市开发法》、《地区再开发案》等 法规。美国根据1965年的《公共工程和经济发展法案》,设立经济发展区、结果许多大区域的 开发都制定了相应的法案。因此,美国的区域开发整治与国土法的关系非常密切。进入五十 年代以后, 西德开始对由于战争和经济竞争造成的落后地区制定重新开发计划。1960年制定 1976 年 8 月修正的《联邦建设法》, 是西德有关城市建设的基本法律, 全文189条, 比日本的 《都市建设法》范围更广,包括土地利用计划、土地区划整理等内容。苏联国土工作的一个重 要特点是把国土工作列入国家计划,自1937年第三个五年计划以来,每届五年计划都把开发 西伯利亚作为主要目标。除了国家计划之外,国土工作方面的法规很多,如1968年的《苏联和 各加盟共和国土地法》、1970年的《苏联和各加盟共和国水立法纲要》等。

通过五十年代以后国土法的蓬勃发展,国土法逐步脱离以往的土地法、环境法、资源法的范畴而以一种崭新的面貌出现在法的历史舞台上。国土法之所以能以一个新的法律部门的面貌出现,主要是因为它有一大批不完全同于以往土地法、环境法、资源法的基干法规,这些法规由于反映了国土法的新体系和新特点而成为现代国土法的基本标志。从国外国土法的情况看,国土法的基本标志主要是三大类法规:一是国土工作的基本法,即国土整治法,如1970年6月实行的《德意志民主共和国国土整治法》、1977年实行的《朝鲜民主主义人民共和国土地法》;二是国土工作方面的综合性法规,如1974年10月通过的《罗马尼亚领土和城乡地

区规划法》、日本的《国土综合开发法》, 三是大区域的综合整治法规, 如美国开发田纳西流域、意大利开发南意大利、苏联开发西伯利亚所颁布的法规,日本的《首都圈整备法》。上述 三类法规的产生,不仅标志着国土工作走出了以往资源开发、土地利用、污染防治的狭窄框 ,上升到一个更新更高的水平,而且标志着国土法开始向独立的法律部门发展。

(二) 关于国土法的调整范围和体系

国土法能否成为一个独立的法律部门,虽然在法学界尚需讨论,但是某些国家的国土法已经发展成一个繁大的体系却是不容置疑的事实。日本国土工作的重要原则、政策、制度、机构和规划都反映、体现在国土法规里,因此,日本的国土法规比较全面也比较典型。1979年出版的日本《国土六法》基本上反映了日本国土法体系的状况。该书共选入360余件国土法规(含施行令),分七章编排。第一章是国土利用方面的法规,如《国土利用计划法》、《土地区划整理法》、《自然环境保护法》等。第二章是长期计划方面的法规,如《道路法》、《住宅建设计划法》等。第三章是水资源方面的法规,如《水资源开发促进法》等。第四章是大城市圈整备方面的法规,如《首都圈整备法》等。第五章是地方振兴方面的法规,如《山村振兴法》等。第六章是灾害对策方面的法规,如《灾害对策基本法》等。第七章为其他诸法,如《国土厅设置法》等。虽然日本的《国土六法》并没有选入所有的国土法规,它的编排体系也不怎么完善,但是它的确基本上反映了日本国土法的体系。

关于国土法的定义有两种说法。从广义上讲,现代国土法是关于国土调查、开发、利用、保护、治理、建设的各种法规的总称。它是由国家制定或认可,并以国家强制力保证实施,调整在国土工作方面产生的各种社会关系的行为规范的总和。按照这一概念,国土法是一个包括环境法、土地法、资源法的繁大体系。从狭义上讲,国土法是调整在国土的调查、开发、利用、治理、保护、建设等活动之间发生的各种社会关系的法律规范的总和。按照这一概念,国土法并不包括所有的土地法、资源法和环境法,并不是指调查、开发、利用、保护、治理国土的某一项活动的具体法规,而是指那些综合性的、调整各种国土工作横向关系的法规。

应该看到,广义国土法是有其现实基础的。如日本国土厅监修的《国土六法》、日本建设省监修的《现行都市计划六法》(共收500余件法规),它们熔土地法、环境法、资源法和其他方面的国土法规于一炉,反映了国土法的规模、范围和体系,也体现了大国土法的概念。德意志民主共和国把自然保护条例,防治噪声、废弃物等条例均作为国土整治法的实施条例。当然,狭义国土法也有现实意义。由于国土工作牵涉面太广,作为国家主管国土工作的总的协调机构(如日本的国土厅,我国的国土局),把注意力集中于狭义国土法则比较现实可行;也可以把狭义国土法规作为广义国土法规的基干。

(三) 关于国土法规的共同特点

比较各种国土法规,可以发现国土法具有以下共同特点:

第一、国土法保护的客体都是国土。离开了国土就没有国土法。国土法调整的是因国土问题而发生的各种社会关系,也就是人与国土的关系、人与自然的关系。有人说,国土工作归纳到一点,就是要协调好人与他所依存的自然界的关系。这是很中肯的。可以说,国土法是调整人与自然之间关系的法规。要调整人与自然的关系,必须调整好人与社会的关系,因为人与社会的关系是人与自然关系的基础。既调整人与社会的关系,又调整人与自然的关系,这是国土法的一个基本特征。这个特征决定,国土法既要反映社会经济规律又要反映自然生态规律,既要考虑社会经济状况又要考虑国土条件。

第二、现代国土法具有很强的综合性,国土立法牵涉面广,包括各种错综复杂的行政关系、社会关系、经济关系、区域联系和生态联系,因此国土立法不能单纯从某个学科的观点出发,而应该从经济学、社会学、环境学、民族学、生态学、军事学等综合的观点出发,不能把国土上的各种自然因素(如江、湖、山、林)和社会因素(如各个生产部门)割离开来,而应该把各种自然因素看成整体、把各个生产部门看成整体。从现代国土工作的观点看,以往的环境法、土地法、资源法缺的是综合,国土法则强调保护、开发、利用、治理、调查国土的统一和综合。

第三、现代国土法具有很强的科学技术性。现代国土整治工作是一种科学研究工作,是 一种系统工程,为国土工作服务的国土法必须建立在科学理论和科学技术水平的基础上。

另外。与国土工作相适应、国土法还具有调整范围广、区域性强、富于战略性等特点。

三 我国国土法的历史和现状

人类的历史就是人与自然界的战斗史,我们中华民族在漫长的历史岁月中曾对大自然展 开过无数的斗争。从广义上讲,由国家推行、发动的对大自然的开发、改造工作,都属于国 土整治工作的范围。所不同的是,在不同历史阶段,国土工作所凭借的科学技术水平差别很 大,国土整治的表现形式和内容(如国土整治活动策划者的主观认识,国土工作的规模、手 段、工具和目的等)也有很大的差别。如大禹治水,修都江堰、灵渠,开发岭南,就是著名 的国土开发活动。历史上西安、苏州、北京的城市规划和建设,运用了当时最先进的科学技术水平,是城市开发的典型。我国历史上的一些法规,则是当时国土工作在立法上的反映。

在我国,国家与国土是两个形影不离的东西。古代奴隶社会的井田制就直接导源于当时对土地的管理、使用方式。西周的土地,名义上都归国王所有,所以说"溥天之下,莫非王土,率土之滨,莫非王臣。"(诗·小雅·北山)"王土"的概念,给自然状态的土地打上了阶级的烙印,实际上具有国土的意思。有关国土开发、利用、保护的法规,几乎在历史上各个朝代的法律中都能找到。据《逸周书》记载:"禹之禁,春三月山林不登斧,以成草木之长,入夏三月川泽不网罟,以成鱼鳖之长。"这说明远在夏朝(约公元前二十一世纪至公元前十一世纪),就有保护山林草木山泽鱼鳖的法规。公元前 455 年,魏文候用李悝为相,实行变法,颁行了《法经》。李悝主张"尽地力之教",提出了"尽地力"的经济改革方案。如果用国土工作语言来表示,"尽地力"含有充分利用国土资源的意思,当然"地力"远没有"国土资源"那么丰富的内容。据1975年出土的云梦《秦简》,秦朝法律中对农田、水利、作物管理、水旱灾荒、风虫病害、山林保护等都有具体规定,在《田律》、《厩苑律》、《仓律》、《工律》、《金布律》中有不少类似现代国土法规的条款。在明朝,朱元璋为了恢复和发展生产,采取了"招诱流亡,移民开荒","兴修水利,疏通河道","实行屯田,开发边疆"等整治国土的措施。

中华人民共和国成立以后,颁布了一系列与国土整治工作关系密切的法规,有关部门、省、市、自治区在国土整治法规方面做了大量工作,主要体现在以下三个方面:

(一) 制定了一批土地法规

中央政府于1950年 6 月公布了《中华人民共和国土地改革法》,该法有不少关于土地利用、保护的条款,如第二十一条、第二十六条、第三十二条的规定。1957年 3 月农业部《关于帮助农业生产合作社进行土地规划的通知》,是国土工作的一个重要文件。该通知总结了土地规划经验、好处,提出了土地规划的原则和要求,基本上全面体现了农业土地规划、利用、保护和治

理的思想。该通知提出,"改善水利设施,合理配置农、林、牧用地,开垦小片荒地,扩大耕地面积,改良盐、碱、砂、洼和瘠薄、红壤等,充分利用土地资源,尽量发挥土地的潜力","凡是进行山区生产规划、水土保持规划或农业经济区划的地方,农业合作社的土地规划,应当和本地区农业经济区划或山区生产规划、水土保持规划等结合起来进行。"这些原则,对于今天的国土整治工作仍有现实意义。1982年5月颁布的《国家建设征用土地条例》,是我国土地法的重大发展。该条例规定:"合理使用土地资源","节约土地是我国的国策","各地区……都应当按照土地利用规划,对各项建设用地严格加以控制","各项工程使用土地必须符合国家有关土地管理、环境保护、水土保持等法规的要求,防止土地沙化、水土流失、水源枯竭、泥石流、盐碱化、洪涝灾害和环境污染。因此造成损失的,用地单位必须进行整治或支付整治费用,并对受害者进行相应的补偿。"这些内容构成了我国国土整治工作的重要原则。

(二) 制定了一批国土环境保护法规

1973年第一次全国环境保护会议拟定的《关于保护和改善环境的若干规定(试行草案)》,规定了我国环境保护的方针和基本政策。1979年9月颁布的《中华人民共和国环境保护法(试行)》,是我国环境保护的基本法,该法对国土资源的开发、利用和城镇建设等提出了要求。1981年2月公布的《关于在国民经济调整时期加强环境保护工作的决定》,提出了开展国土工作的要求。该决定指出:"要搞好自然资源的综合评价、综合开发,因地制宜,合理地配置生产力","做好农业自然资源调查和农业区划工作"、"在四个现代化的建设中,对工业布局、城镇分布、人口配置等问题进行统筹规划"、"要加强对本地区国土资源的综合考察。逐步为制订我国国土整治、开发、利用的规划和加强管理工作创造条件"。这是我国国土整治工作方面的一个重要的行政性法规。此外,在国土环境保护方面的重要法规还有《中华人民共和国海洋环境保护法》、《水土保持工作条例》、《中华人民共和国水污染防治法》等。

(三) 制定了大批资源法规

建国以来,我国非常重视各种资源的开发和利用,颁布了大量资源法规。以《中华人民共和国森林法》为代表组成了一个森林法规体系。在水资源、矿产资源、野生动植物资源方面也制定了许多法规。

综上所述,可以对我国国土立法的状况作出如下几点估价:

第一、我国已经有了一批国土整治工作方面的法规,但是还没有形成国土法体系。建国以来颁布的一些国土法规,主要分布在土地法、资源法及环境法体系中,缺乏现代国土科学作基础,很零乱,与其他相关部门法的关系不清楚,无法自成体系,并且受到多方面的干扰和推残,在相当长的一段时期内国土工作处于"无法可依"或"有法不依"的状态。

第二、党的十一届三中全会以后,我国进入了伟大的历史性转变时期,国土整治成了社会主义建设的一项重要工作和伟大事业。1981年 4 月中央书记处作出了国土工作"要搞立法"的决议,10月国务院批转了《关于开展国土整治工作的报告》。1982年制定的《"六五"计划》对国土开发整治作了专章规定,强调"加强国土立法工作"。从此,我国国土立法工作开始进入新时期。

第三、目前我国国土立法的主要问题,一是缺乏代表现代国土整治工作特点的综合性、基本性法规,如:国土整治法,国土综合调查法,国土综合开发法等,二是缺乏为现代区域整治工作服务的区域整治法规,如黄河流域综合整治法,京津唐地区整治法,长江三角洲地

践经验从哲学的角度加以升华,使之从个别、特殊上 升到一般,从具体论述进入到科学抽象,从而阐发了 他们自己的许多经过比较探入研究后的独到之见。 例如,他们从五个方面概括了十一届三中全会以来 对马克思主义实践观的丰富和发展,包括比较全面 地阐述了对实践内容和形式的理解。知识分子也是 社会实践主体的问题。在概括对两类不同性质矛盾 学说的恢复和发展时,他们依据十一届三中全会以 来党中央对这个问题的新观点、新思想、新做法, 不仅对在实际工作中如何划清两类不同性质矛盾的 具体界限作了多方面的理论概括,而且特别着重地 对如何解决新时期人民内部矛盾问题,包括政治思 想领域、经济领域以及民族、宗教、统一战线等某 些特殊方面的人民内部矛盾问题、根据不同情况分 别作了比较深入的论述。在论述对社会历史观的丰 富和发展时。他们运用社会生活中物质因素和精神 因素相互关系的原理以及各种社会意识形式相互作 用的原理,比较全面地概括了两个文明之间以及精 神文明内部文化建设和思想建设的辩证关系, 阐明 了共产主义思想是社会主义文明的核心问题。在阐 明把马克思列宁主义普遍真理与我国具体实践相结 合,建设有中国特色的社会主义时,他们对马克思 主义哲学经典作家关于社会主义社会发展的论断。 区分了哪些是关于社会主义社会发展的普遍规律, 哪些是适合于特殊国度的特殊规律,哪些是对未来 社会的某种设想, 而不能拘泥于个别词句作教条化

的理解,并且对我国的特殊国情从经济、政治、思想文化、自然条件、国际环境等诸种因素的相互联系、相互作用,以及由此而规定的我国社会主义现代化建设的一系列方针、政策,从整体上作了比较透彻的分析。等等。这样,就使得本书的内容显得更加充实丰满,更富有哲学理论思维的色彩,也使得作者的论证更加具有说服力。不用说,做到这一点是有相当难度的,本书作者是为之付出了辛勤劳动的。

总之,《十一届三中全会以来毛泽东哲学思想的运用和发展》,是哲学为社会主义现代化建设服务的又一新成果,是值得一读的好书。当然,本书也并不是完美无缺的。限于成书时的实践条件等原因,书中对研究新时期毛泽东哲学思想运用和发展的一些重要问题,如哲学的发展与新的技术革命的关系,社会主义社会基本矛盾和主要矛盾的关系问题,社会主义社会主要矛盾在人际关系方面的表现,实行对外开放方针在思想解放方面的积极作用,经济体制改革中的哲学思考,"一国两制"的构思和实济体制改革中的哲学思考,"一国两制"的构思和实践、"论及不够或不深,有的表述也不尽准确,有的章节还显得引证多了一些。这些希望作者在今后进一步的研究和探索过程中,在本书重版时更好地加以阐发和充实完善。

注释:

① 《马克思恩格斯选集》第2卷,第122页。

(上接第49页)

区整治法,武汉经济区整治法等。这类法规是现代国土法的主要标志,缺乏这些法规,说明我国国土立法工作还仅仅处于初创阶段,要保证国土工作的顺利发展,我国国土立法的任务十分繁重。

根据我国国土立法的现状及今后的任务,我们建议成立国土政策和国土法研究学会,加强有关国土整治工作政策、法律的理论和实践的研究,积极培养国土政策和法律的专门人才,翻译出版国外有关国土政策和法律的资料和论著;创办我国自己的国土政策和国土法刊物;通过各种途径推动国土整治的宣传、教育、情报信息和科学研究工作。在国土立法方面,要抓重点、抓典型,应抓紧制定国土工作方面的综合性法规、基于法规或有代表性的区域开发法规,逐步形成具有中国特点的国土法体系。要结合立法实践,积极研究我国国土调查、开发、利用、保护、治理的基本政策、原则和制度,研究国土法的体系、特点等基本理论,为建立我国的国土法学而努力。